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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΔΗΜΟΣ ΚΥΘΗΡΩΝ 
ΔΗΜΑΡΧΟΣ 

Προς: Περιφερειάρχη Αττικής 
κα. Ρένα Δούρου 

Κοιν.: Αντιπεριφερειάρχη Νήσων κ. Παν. Χατζηπέρο 

 
Θέμα: Πρόγραμμα LIFE για τα Κύθηρα και Αντικύθηρα.  
 

Αξιότιμη κα. Περιφερειάρχης, 
Αξιότιμε κ. Αντιπεριφερειάρχα, 
 

Διά της παρούσης επιθυμώ να σας καταστήσω γνωστές ορισμένες παραμέτρους που 
αφορούν στην επιθυμία του Δήμου μας να σταθεί αρωγός στην υποβολή και υλοποίηση 
προγραμμάτων LIFE για τα Κύθηρα και Αντικύθηρα, με αφορμή και την επικείμενη 29

η
 

συνεδρίαση του Περιφερειακού Συμβουλίου Αττικής, στην ημερήσια διάταξη της οποίας 
έχει συμπεριληφθεί σχετικό θέμα.  
 
Κατά τη συνεδρίαση του Δ.Σ. της Ανώνυμης Αναπτυξιακής Εταιρείας του Δήμου 
Κυθήρων – Ανώνυμη Εταιρείας Ο.Τ.Α. στις 04/05/2015 τέθηκε υπόψη του Συμβουλίου 
αρχικό προσχέδιο πρότασης σχετικά με το πρόγραμμα LIFE που αφορούσε στο 
θαλάσσιο περιβάλλον των Κυθήρων και Αντικυθήρων, εστιάζοντας στη μελέτη και 
προστασία των θαλασσίων κητών που διέρχονται από την περιοχή. Η πρόταση αυτή 
τέθηκε υπό μορφή αρχικού προσχεδίου (draft) και ως εκ τούτου το Δ.Σ. της Εταιρείας 
παρέπεμψε τη λήψη απόφασης σε ερχόμενη συνεδρίαση αναμένοντας την οριστική 
πρόταση από την σύμπραξη των φορέων που την επεξεργάζονται (Α.Δ.Α. 70ΒΕΟΞ9Α-
ΒΞΟ).  
 
Στη συνέχεια ο Δήμος μας ήρθε σε επαφή με την Ελληνική Ορνιθολογική Εταιρεία 
(εφεξής ΕΟΕ), η οποία εδώ και 15 χρόνια λειτουργεί τον μοναδικό στην Ελλάδα 
Ορνιθολογικό Σταθμό των Αντικυθήρων. Στο σημείο αυτό οφείλω να σας τονίσω ότι η 
συνεργασία της τοπικής κοινωνίας των Κυθήρων και Αντικυθήρων με την ΕΟΕ είναι 
παλαιότατη, ήδη από την εποχή των αυτόνομων Κοινοτήτων (προ του 1998), ενώ η 
λειτουργία του Ορνιθολογικού Σταθμού Αντικυθήρων έχει συντελέσει εδώ και 15 χρόνια 
στη διεθνή προβολή του μικρού νησιού, τυγχάνει της απολύτου στήριξης της τοπικής 
κοινωνίας και ενισχύει την μικρή τοπική κοινότητα τόσο σε οικονομικό, όσο και σε 
ευρύτερο κοινωνικό και περιβαλλοντικό επίπεδο.  
 
Η ΕΟΕ παρουσίασε στο Δήμο μας σχέδιο πρότασης για το πρόγραμμα LIFE με τον τίτλο 
«Green Kythira», ζητώντας την ενεργό συμμετοχή της τοπικής κοινωνίας στην πρόταση 
αυτή. Το LIFE GREEN KYTHIRA σκοπό έχει να εφαρμόσει καινοτόμες μεθόδους στο 
πλαίσιο της Ολοκληρωμένης Διαχείρισης των Παράκτιων Ζωνών (ICZM) και των Υδάτων 
(IWRM) στην περιοχή των Κυθήρων/Αντικυθήρων. Η συγκεκριμένη πρόταση θα 
υλοποιηθεί μέσα από τη σύμπραξη φορέων που έχουν πολύ μεγάλη εμπειρία στην 
υλοποίηση και εφαρμογή ανάλογων προτάσεων και προγραμμάτων. Εκτός από το 
Γεωπονικό Πανεπιστήμιο και το Εθνικό Μετσόβειο Πολυτεχνείο, η συμμετοχή στην εν 
λόγω πρόταση της ΕΟΕ και του ΕΚΕΤΑ (Εθνικό Κέντρο Έρευνας και Τεχνολογικής 
Ανάπτυξης) διασφαλίζει κυρίως την αξιόπιστη και φερέγγυα υλοποίηση και ολοκλήρωση 
της πρότασης με βάση τις αρχές και τους κανόνες της ΕΕ. Έχοντας εργαστεί ο ίδιος επί 
σειρά ετών σε ανάλογα ευρωπαϊκά προγράμματα (π.χ. Equal) έχω την προσωπική 
πεποίθηση ότι η εμπειρία των συμμετεχόντων φορέων είναι το Α και το Ω της επιτυχίας 
μίας πρότασης και κυρίως της ορθής υλοποίησής της προς όφελος των τοπικών 
κοινωνιών. 
 

                                   Κύθηρα, 21-09-2015 
                                          Αρ.Πρωτ.: 4795  
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Η προσωπική μου εμπειρία από την πολυετή συνεργασία μου με την ΕΟΕ – κυρίως στο 
επίπεδο του Ορνιθολογικού Σταθμού Αντικυθήρων την λειτουργία του οποίου 
παρακολουθώ ανελλιπώς από της ιδρύσεώς του – είναι ότι η ΕΟΕ είναι εκ των πλέον 
αξιόπιστων εταίρων σε μια σύμπραξη αυτού του είδους, αφού μέχρι σήμερα (2015) έχει 
διαχειριστεί με απόλυτη επιτυχία επτά (7) προγράμματα LIFE για τα οποία έχει ήδη 
κλείσει το φυσικό αντικείμενο λαμβάνοντας δύο (2) πανευρωπαϊκά βραβεία, ενώ 
διαχειρίζεται επιπλέον δέκα (10) προγράμματα LIFE που εξακολουθούν να υλοποιούνται 
επιτυχώς (συνολικά 17 προγράμματα LIFE). Το ΕΚΕΤΑ συνιστά το μεγαλύτερο 
τεχνολογικό ινστιτούτο στην Ελλάδα, με τεράστια και πολυετή εμπειρία σε ευρωπαϊκά 
προγράμματα. Το ΕΚΕΤΑ έχει λάβει πολλά βραβεία και σημαντικές διακρίσεις όπως το 
European Descartes Prize, European Research Council (ERC) Advanced Grant, 
Microsoft International Contest Prize, the Trading Agents Competition Award και πολλά 
άλλα ενώ κατατάχθηκε στα 20 πρώτα Ευρωπαϊκά Ερευνητικά Κέντρα με βάση την 
υψηλή συμμετοχή του στα χρηματοδοτούμενα προγράμματα του 7

ου
 Προγράμματος 

Πλαισίου (FP7). Το ΕΚΕΤΑ έχει συμμετάσχει σε περισσότερα από 1.000 ερευνητικά 
έργα (με συνολικό προϋπολογισμό που ξεπερνάει τα 423 εκατομμύρια € και με 
περισσότερες από 1.100 διεθνείς συνεργασίες) χρηματοδοτούμενα από την Ευρωπαϊκή 
Ένωση, μεγάλες βιομηχανίες του εξωτερικού (Ευρώπη, Ασία και Αμερική) και το 
Ελληνικό Δημόσιο μέσω της Γενικής Γραμματείας Έρευνας και Τεχνολογίας, από την 
οποία και εποπτεύεται. 
 
Αντιλαμβάνεστε λοιπόν ότι η συγκεκριμένη πρόταση συγκεντρώνει πολλά ανταγωνιστικά 
πλεονεκτήματα, κυρίως αναφορικά με τη μεγάλη εμπειρία των φορέων υλοποίησης, 
εμπειρία που αποτελεί σημαντικότατο κριτήριο επιλεξιμότητας και ορθής υλοποίησης 
τέτοιων προτάσεων. Συνεπώς, η στήριξη του Δήμου μας στη συγκεκριμένη πρόταση 
είναι δεδομένη, ως Δήμαρχος έχω ήδη αποδεχθεί γραπτώς τη συμμετοχή μας σε 
αυτήν, ενώ το θέμα θα τεθεί και στο Δημοτικό Συμβούλιο με θετική εισήγηση εκ 
μέρους της Δημοτικής Αρχής. 
 
Αναφορικά με την ετέρα πρόταση σχετικά με το θαλάσσιο περιβάλλον και την 
προστασία των θαλασσίων κητών, μέχρι σήμερα δεν έχουμε λάβει τελικό σχέδιο 
της προς υποβολή πρότασης, παρά μόνον ένα αρχικό προσχέδιο (draft). 
Εκτιμούμε δε ότι οι δύο προτάσεις δεν είναι αντικρουόμενες, ούτε η συμμετοχή 
ενός φορέα στη μία δρα απαγορευτικά ως προς την ταυτόχρονη συμμετοχή του 
και στην άλλη, αφού η κάθε μία υποβάλλεται σε διαφορετικό άξονα του 
προγράμματος LIFE, η μεν πρόταση της ΕΟΕ στον άξονα LIFE Environment, η δε 
πρόταση για το θαλάσσιο περιβάλλον στον άξονα LIFE Nature & Biodiversity.Είναι 
σαφές ότι ο Δήμος μας θα στηρίξει ενεργά κάθε πρόταση που θα πληροί τα 
κριτήρια επιλεξιμότητας του κανονισμού LIFE (1293/2013 ΕΕ) και θα υποβληθεί 
από φορείς που δύνανται να εγγυηθούν εκ της εμπειρίας τους σε αντίστοιχα 
προγράμματα την ορθή και έγκαιρη υλοποίηση των προτεινόμενων δράσεων.  
 
Η ενεργός συμμετοχή της Περιφέρειας σε τέτοιου είδους προτάσεις, που 
συγκεντρώνουν ταυτόχρονα τα στοιχεία τόσο της εμπειρίας, όσο και της 
καινοτομίας και συμβάλλουν στην γενικότερη βιώσιμη περιβαλλοντική διαχείριση 
των νησιών μας, κρίνουμε ότι πρέπει να επιδιωχθεί τόσο σε τεχνοκρατικό όσο και 
σε πολιτικό επίπεδο.   
 
Ελπίζοντας να σας έχω κατατοπίσει σχετικά και να έχω συμβάλει στην περαιτέρω θετική 
έκβαση του θέματος, διατελώ, 

Με Τιμή 
Ο ΔΗΜΑΡΧΟΣ 

 
 
 
 

ΕΥΣΤΡΑΤΙΟΣ ΑΘ. ΧΑΡΧΑΛΑΚΗΣ 


